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A munkásbiztositás reformja.
F.gyre több helyről, egyre erősebben^ %J •/ ~ •

nyilatkozik meg az <Mmj a munkásbiz- 
ti»sit;ísi törvény reformja után. Az építő­
iparos szövetség kezdte az erőteljesebb 
akcziót, de most már a munkaadó szer­
vezetek majdnem valamennyien sorom­
póba lépnek a reform érdekében. Külö­
nösen a kisebb iparosok szervezetei, az 
ipartestületek azok, amelyek ma már 
mind erősebben hangoztatják az óhajtást, 
hogy a munkásbiztositási törvényt hala-

^  J  J

tlt ktalanul revízió alá kell venni. Szám­
talan idea meríti fel, nmeivel a reform 
keretében szeretnének megvalósítani, de 
nem sokan mernek és tudnak rámutatni 
a bajok igazi forrására, gyökerére.

Nines kétség az iránt, hogy a tör- 
vénvben vannak hibák és vannak liéza- 
gok, melyeket legalább novelláris utón 
ki kell javítani, illetőleg* kitölteni. A 
nagyob!) hiba azonban a törvény végre­
hajtásában rejlik. Ismeretes dolog, hogy 
a legjobb törvényt is tönkre lehet tenni 
a rossz végrehajtással, viszont a rossz
törvénvt is türlietővé teheti az okos•/
körültekintő végrehajtás. A munkásbiz­
tositási törvényt a végrehajtása tette im­
már majdnem elviselhetetlenné.

A törvény készítését nemes intenezió 
és igazi szoeziális érzés hevítette. Kzt 
világosan látni magából a törvényből.

n  p  j

A törvény végrehajtásában azonban erő- 
'«•n közrejátszott a politika, ami aztán 
igen sok bajnak lett a forrása. A műn* 
kásbiztositási törvényt villáinbá ri tónak 
stkarják használni a sz eziáldemokráezia 
vihara ellen, s ez inimleii bajnak a 
kiindul Hil,

A törvéiry a munkásbiztositás ügyei- 
nek intézését a munkaadókra és mun­
kásokra bizta paritásos alapon.

Sok helyen a választásoknál a leg- 
hallatlanabb visszaélésekkel a szoeziál- 
denmkraták ragadják kezükbe a mun­
kásság nevében az intézmény vezetését.

A vidéki pénztárak autonómiája majd­
nem teljesen megszűnt. Ami van, az 
csak papiroson van. 11a valamelyik 
pénztár autonom hatáskörében másként 
határozna, mint ahogyan a központ : az 
országos pénztár akarja, akkor egysze­
rűen nem hagyják jóvá a határozatot, 
illetve semmi más intézkedését sem veszik 
tudomásul addig, inig csak az ő kíván­
ságuk szerint nem hoznak határozatot.

S ez ellen nagyon erőtlen a véde­
kezés. A legfőbb felügveleti hatóság : az 
állami munkásbiztosit«'* hivatal szervezve 
van ugyan, sőt a törvény szerint bírói^ mJ •'
hatáskörrel van felruházva, tehát a leg­
szebb és legfüggetlenebb intézmény volna, 
ha a politika ezt is tel nem használná a 
maga ezéljaira. Az állami hivatalnak ma. 
az intézmény fennállásának hatodik évé­
hen nines elnöke. Nem azért, mintha
nem volna rá alkalmas egyén, hanem

* •/

azért, bogy igv a minisztérium kezében* •/ r w

tartsa azt a befolyást, amelyet a törvény 
;i hivatalunk l)i z tusi tat t biroi tünetien- 
Sí*iTÍ rel elütött a kezéből.r* rs

Kzért nem lép fel kellő erélylyel az 
állami munkásbiztosit/» hivatal, «le azért 
nincs is kellő tekintélye az országos

m/ '
pénztár demokratái előtt. Tudják jól, 
hogy akármit csináljanak is, az állami 
hivatal nem járhat el ellenük, mert védi 
őket a legmagasabb politika. A közvéle­
ménynek nemcsak a törvény reformjátJ  J  •

kellene elsősorban követelnie, hanem a 
meglevő törvény lelkiismeretes és po l i t i ­

kától mentes végrehajtását és mindenek­
előtt az állami munkásbiztositási hivatal 
teljes kiépítését. Feltétlenül bizonyos, 
hogy a mai panaszok és visszaélések
tizedrészn vire zsugorodnának, ha az állami•/
munkásbiztositási hivatalnak elnöke volna, 
szervezete kiépülne. Mert ar. a baj, hogy 
ilyen körülmények között nem végezheti 
dolgát igazi erélylyel és határozottsággal.

v •/

Spenctius.

Közöljük munkatársunk figyelemre­
méltó és a folyéi hó 8iki  közgyűlés s a 
kormány változás alkalma folytán aktuális 
sorait, melvek nagy általánosságban fog- 
lalkoznak az utolsó deeennium egyik 
kiváló alkotásával : a munkásbiztositás 
intézményével.

V

Krre vonatkozólag más oldalról a kö­
vetkéz«'*. szintén figyelemreméltó megjegy­
zéseket kaptuk :

Az. amit ir, tényleg hü képe a nagy­
városi helyzetnek és viszonyoknak, ná-%l
lünk —  bála Istennek és a vezetőség 
tapintatos, helyes irányú működésének — 
máskéj) fest a dolog, mert itt a válasz­
tások teljesen szabályszerűen folytak le, 
s a bizalom minden tekintetben megfelelő 
gyakorlati tudású és az intézmény hu- 
mánus ezélja iránt kellő érzékkel biró 
férfiakat állit<*tt az igazgatóságba és tel- 
ügyelő bizottságba.

Tény, hogy elegendő volna, ha a
mJ ~ • ‘

kereskedelmi minisztériummal együtt csak
1

két felsőbb forum bírálná el az autonó­
mia működését, mert már az autonom 
szerveknél olyan férfiakat kell az igaz- 
gatóséigi elnöki és ügyvezető-igazgatói■ r" “ . r"* r">
székekbe ültetni, kik hivatásuk magas­
latán állnak, tisztán lát«'*k. törvénytudók 
s az ügykezelés szertefut«'» szálait ismerik. 
Kz miiünk megvan. De szükséges ebhez 
a megfelelő becsületes törekvésű, pontos 
és lelkiismeretes tisztikar is.

Mert liigyje el mindenki, aki ez in­
tézmény iránt érdekléídik, hogy amilyen 
széji reményeket fűzött a törvénykészitő 
a munkásbiztositás korszakalkotó intéz­
ményéhez, ép olyan sok csalódás éri aI •. •
végrehajtás folyamán. Alig van az utolsó 
deeennimnban a véderőre és adókra ho­
zott áldozatok mellett ellenszenvesebb 
valami mint a munkásbiztositó. S gyű-

* s/

1 öltté teszik leginkább azok, kiknek leg­
nagyobb szeretettel kellene dédelgetniük1 r 1
az intézményt, mert ők és családjuk 
látják legnagyobb hasznát : a munkások 
és nagyrészt a munkaadók. Szidják, ócsá-

a létező legjobb kerékpárok: bizonyítja az. hogy az Osztrák-Magyar hadsereg is csupán ezen kerekpárokat használja.
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Gömftr-KHhont.

rolják pedig azért, mert a járulékot kell 
fizetni, felét a munkaadónak, felét az 
alkalmazottnak. A törvény bizositott a 
tagnak orvost, gyógyszert, till'd őt, ásvány- 
vizet, szemüveget stb. stb. Kereset kép­
telen betegnek 20 hétig táppénzt, gyó­
gyászati segédeszközöket, szülészeti támo­
gatást, kórházi ápolást, egyszóval anv- 
nyit, amennyiről ezelőtt 10 — 15 eszten- 
dőyel álmodni sem mert volna senki. 
A nagyszámú beteg tagoknak és család­
tagoknak igen-igen sokszor jól esik. hogy 
a nemes intézmény által nyújtott elő- 
nyöket igénybeyehetik a csekély járulék 
ellenében. Az ilyenek — kivált a józan 
gondolkodók — nem is mulasztják el 
azt. hogy elismerd hangon megemlékez- 
zenek alkalmilag a pénztár áldásos mű­
ködéséről : azok azonban, kik egészscge- 
sek, szidalom és ócsárlás kíséretében 
szólnak az intézményről, mint valamely
zsebfosztogató alkotásról, s nem gondol­
ják meg. hogy jöhet még idő, mikor az 
összes nyújtható előnyökre rá lesznek 
utalva ! !

A törvény végrehajtása azért is ne­
hézkes, mert a járulékokat nem fizetik 
be, a bejelentéseket elmulasztják, sokan 
eltagadják a valódi fizetést, hogy csak 
kisebb járulék fizetésével rövidítsék meg 
a pénztárt s maguknak megtakarítsanak 
valamit. Mikor aztán a kisebb bérosz­
tályba bejelentett beteg munkás táppénzét 
kevesli, akkor kisül a gazda turpissága és 
kemény büntetést rónak reá.

J

Egy újabb helyes intézkedés vált 
szükségessé legutóbb azért, mert akadtakr*
munkaadók, — többek közt nálunk is — 
kik levonták a munkás fizetéséből a be- 
tegsegélyző járulékot és sem ezt, sem 
az általa fizetendő részt nem szolgáltatta 
be a pénztárnak, hanem egyszerűen fel­
használta. Ezt most sikkasztásnak minősí­
tettek és fogházbüntetéssel is sajtja a bíróság.

Szinte érthetetlen, hogy pl. ilyen 
kisebb pénztár — mint a rimaszombati — 
30— 40000 korona járulékhátralékot mu­
tat ki. Ha a hátralékok közadók módjára

lenne behajtva s a közigazgatás megfe­
lelően támogatná az intézményt, bizonyára 
nem emelkednék ilyen magas összegre a
kinnlevőség.

Ha a törvény revíziója által kiépít­
tetnék a viszonyaink' ik megfelelően a 
munkásbiztositás intézménye, hozzá le­
hetne látni az aggkori s rokkant ninnkás- 
biztositásnak a keretbe való beillesztést hez. 
Mert ezt a mai korsz lem követeli. He 
ez csak utópiának tekinthető addig, mig 
a törvény által chart tatárokon belül a 
ma fennálló intézmény sem töltheti be 
feladatát kellően.

At kell mennie a munkásosztály, az 
ipari és kereskedelmi alkalmazottak s a 
munkaadók vérébe ennek a végeredmé­
nyében áldásos intézni nynek. «Jóindulat­
tal és kellő érzékkel, személyi tekintetek 
figyelmen kivíll hagyásával és torzsai- 
kodás nélkül kell találkoznia minden
érdekeltnek az intézménvnvel, azt lehe

• •

tőség szerint támogatni, s akkor a szó- 
cziális törekvések ezen nemes özein alko­
tása méltó helyét fogja elfoglalni ha- 
zánkban !

\ árosi k<ó/gvdiós.
Rimaszombat város képviselőtestülete folyó 

hó 24 én délután dr. Ko> íes László polgáraié« 
tér elnöklésével népes közgyűlést tartott, melyen 
a képviselőkön kivid jelen voltak : dr. Baksay 
Dezső, Bodor István, Benyo László, ('sapó .Já­
nos. Fűbry Zoltán, (irosinyer Miksa, id. (lyärky 
Pál, Jankó Pál, dr. Kármán Aladár, Kosincr 
Vilmos, Korcny Pál, Léray István. Lány Hen­
rik, dr. Molnár József, dr Báróssy (lyula, Bó- 
nay Gyula, id. Hábely Miklós, Samarjay János, 
Säten István, Soós Ferenc/. Stole2 Zsigmond, 
Soós (lyula, Szabó József K, Szabó .József m, 
Széman Endre, dr. Törköly .József, törköly Jó 
zsef, I Hrya Lajos, dr. Weinberger Rezső», dr. 
Zehery István és Zarhar Gusztáv.

A közgyűlés első tárgya báró Hazai Samu 
honvédelmi miniszter leirata volt, melyben hi 
vatkozással a polgármester múlt évi augusztus 
havi beadványára, megkeresi a várost, hogy 
elvi Ic.tározatot hozzon arra nézve, vájjon haj­
landó e egy taraczkos ezred kielégítő elhelye­
zéséhez szükséges 1. oszt. laktanyát építeni és 
a kiképzési segédeszközöket 25 évre a törvény­

szerű térítések ellenében a honvédség részére 
biztosítaniV — A közgyűlés egyhangúlag elfo­
gadta a tanács igenlő javaslatát, kijelentette 
készségét az építkezésre s a honvédelmi minis/ 
térnék^jóindulatú elhatározásáért köszönetét fe­
jezi ki külön feliratban a város közönsége.

A gyámpénztári 1912. évi számadásokról 
szóló polgármesteri véleménye« jelentés tudó 
másul vétetett s a számadások a törvényható­
sághoz terjesztetnek tel jóváhagyás végett. A 
fedezet: 145700 kor. 50 fill., a kiskornak és 
gondnokoltak követelése 1.12.11 1 kői. J1 hlléi, 
a tartalékalap 13448 kor. 50 fillér, melyből 
900 korona az itteni illetőségű 7 éven felüli 
elhagyott gyermekek gondozására fordítandó.

A 7 éven felüli elhagyott gyermekek segély­
alapjának múlt évi számadása tudomásul vé 
tetett.

Az állami elemi leányiskola 1913— 14. évi 
költségelőirányzata 7320 kor. 90 fillér fedezeti 
és szükségleti összeggel jóváhagyatott.

A városi csatornamű hálózatra vonatkozólag 
Zarka Elemér műszaki tanácsos értesitette a 
várost, hogy tudomásul veszi a közgyűlés előbbi 
határozatát, mely szerint a megfelelő tömítési 
munkálatok befejezéséig a hálózat átvételét 
felfüggesztik. A kísérletek kedvező eredményt 
mutattak s igy a hibás szakaszokon a „czement- 
lével“ való belső tömités foganatba vehető. 
Néhány heti időtartam alatt a munkálatok be- 
fejezhetők lesznek s ezeket ő személyesen fogja 
ellenőrizni. — A vállalkozó czég viszont a jú­
lius 1-ig kitűzött terminust kifogásolja s tilta­
kozik az egyoldalú határidő tűzés ellen. —  A 
tanács javaslata alapján elhatározta a közgyű­
lés, hogy a czég tiltakozását figyelembe nem 
veszi, mert a csatornahálózat átadásának határ­
ideje kétoldalú, közös megegyezéssel létesitett 
szerződésben van kikötve s ennek a vállalkozó 
czég nem felelt meg. Eentartja az átadásra már 
kitűzött julius 1 ét. Hr. Törköly József fel­
szólalására megállapítást nyert, I ogy a vállal 
kozó czég halasztást nem kért, nem is kapott 
s hogy a műszaki tanácsos helyeselte a képvi­
selőtestület határozatát, hogy t. i. a csatornát 
részlegesen üzembe venni a város nem voll 
hajlandó.

A 2 500,000 koronás beruházási kölcsön f. 
évi szeptember havi törlesztési rész'etére szűk 
séges 60000 koronát függő kölcsön utján fede 
zik a koronajáradékpapirok lombardirozása által s 
a vizdijakból és a villamos üzem jövedelméből a 
kölcsön visszatérítendő lesz. Säten István azt 
ajánlja, hogy a vizdij 1913. január 1 töl sze 
dessék s a szabályrendelet elintézése a minisz 
teriumnál aUrgettessék meg.

A gyámpénztár, házi pénztár és adóhivatal 
megvizsgálásáról szóló levyzökönvvek és jelen-
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TARCZA.
E g y  szál v irág Benkó Jánosnak

Messze vidékről jött felénk a hír
»Szellőragadta illatár között
Bokrétádból mit negyedszázados
Munkásságodért az érdem kötött:
Messze vidékről jött felénk a hír • •
Öreg tanítóm, hogy ünnepelnek.
Kinek ünnep az, ha nem nekünk, kik 
Gyermeki valánk munkás szivednek.

Ott az üreg vár alatti kertben,
Hol gyermekségem rózsakertje nyílt,
Te nyesegetéd hű kertész gyanánt 
Ifjúságunk fattyúágait.
Bízvást várhatád, egy életen át 
Folytatott munkád mit teremt körül: 
Egy nagy nemzedék övez lásd ime,
Egy nemzedék, mely ma veled örül.

Mint egy nagy család Nesztorára fel 
(,’sak szeretve néz minden gyermeke : 
Tanítványaid úgy néznek reád 
►S nincs ki ellened mással érzene,
Eljöttek hozzád szóval és szótlan 
Valami szépet mindenik hozott 
►S talán nem egy szív, öntudatlanul,
Hogy áldjon Isten, hőn imádkozott.

—  ( )sz napszámosa Te a nemzetnek 1 
Földi javakat bár nem szerezél, 
Tömérdek kincset gyűjtött fel szived 
Oly kincset, ami míg élsz veled él ;

.Jól megérdemelt munkád jutalmát 
Mit halsors tőled el nem ragadhat.
Mi minden időn, mint gyöngy drága lesz, 
E drága kincsnek neve: öntudat.

( Hí, mert szóljon a sok zord évtized,
A tanítónak mi volt a sorsa ?
Eres fény, ami csillogott, de hajh 
A valót sötét vakéjbe vonta . . .
Te is átvívtad társaid között 
A nélkülözés ellen vitt csatát . . .
A hon titeket bár nem szeretett,
1 anitottátok : szeresd a hazát!

Am elmúlt a múlt: hagyjuk a panaszt. 
Bokrétát tettek asztalodra ma,
Melynél családod lakozott legyen,
Mely legyen mindég béke asztala.
— Hozzám messziről jutott el a liir 
Egy szál virágot igy küldök neked,
( >reg tanítóm, fogadd szívesen,
E virág neve: égő szeretet.

Telek A. Sándor.S/atlmiárviHTÖl.%/
Azok között az élvezetek között, a melyek­

ben Budapesten közel egy félszázad óta részem 
volt, minden tétovázás nélkül bevallhatom, hogy 
első helyen állottak a színházak előadásai.

Már gyermekkoromban sokat hallottam em 
legetni, hogy a maga mimében egyetlen és utói 
nem érhető Fyressy (iábor féltestvére volt ('.«apó 
József rimaszombati könyvkötőnek ; és hogy az

a Farkas Lujza, a kit tizenhat esztendős korá 
ban Szathmáry I fániel színész, később pedig 
Latkóczy Nándor vett feleségül, hasonlóképen 
a mi városunk területén pillantotta meg először 
az eget.

Mindig bánom, hogy ezt a maga nemében 
nagy művésznőt soha, semmi körülmények közt 
se látogattam meg : bizonyára azért, hogy a 
rideg tapasztalás valahogyan le ne rombolja 
lelkemben azt a rendkívüli tiszteletet, lioyy 
ne mondjam rajongást, a melylyel alakitá 
sait mindig figyelemmel kisértem, ha a felgör­
dülő függöny mögött játékát megpillantottam.

Hogy ez a nagyasszony universalis tehet­
ségű színésznő volt, az is mutatja, hogy kolle 
gái előtt maga is bevallotta, miszerint ő még a 
„Kutya l ’ istá t is eljátssza, ha direktora ennek 
szükségét érzi, és hogy a fiatal kor iránt 
táplált érzelmeit el nem vesztette, akkor tűnt 
ki leginkább, ha vidékre rándult, a hol rend 
szerint meggyűlt vele az igazgatók haja, mert 
folyton szende és szerelmes hölgyeket szeretett 
volna játszani, a mihez hatvan éves korában 
már se arczkitejezése, se hangja, se termete 
nem volt : inert a toilette hóditó ereje az ő 
korában bármilyen kaczkiás volt is, nem ele­
gendő arra, hogy a művészetet kereső nagy 
közönséget magával ragadja.

Magánéletében talán az volt a leghatásosabb 
momentum, hogy mikor 1848 ban a márcziusi 
forradalom kitört, ő vitte a tömeg előtt a nem­
zeti zászlót ; a városháza ablakából verset sza 
vált, s ott volt a museum kertjében, mikor
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tósek tudomásul vétőitek én kiskorú Seres .ló 
zsef illetősége megtagadtatott.

A fakartell.
A „Magyar Asztalosmesterek Lapja“ néhány 

hónappal ezelőtt mozgalmat indított a fakartell 
ellen; rámutatott azokra a megmérhetetlen vészé 
delmekre, miket a kartell rejt a látfeldolgozó, 
fogyasztó faiparosokkal szemben s azokra a kap 
zai kizsákmányoló spekulácziókra, melyek miatt 
a kisipari vállalkozók szinte lehetetlenné vannak 
téve. A dologhoz nem kell hőveid» magyarázat. 
A tőke egész testével ráfeküdt az erdő iparra 

milliókat harácsol össze a nyomorúságos kis­
iparosokon s a fogyasztó közönségen megoko- 
atlan kiuzsorázó áremelésével ; mert f t ! revezt til 
ráfoyás az, hogy a rövid pár év alatti száz- 
százalékos áront /kedést a kérésit t etnt/ketlése vagy 
más gazdasági viszonyok kényszerhatása okozta. 
A haj ott gyökerezik, hogy a m. kir. földmiv. 
minisztérium az állam tulajdonát képező erdő­
ket a takartellnek adja hérhe vagy kitermelésre 
s az iparra oly bénitólag ható karteliuzsorát 
semmi se egyensúlyozza vagy csak nem is 
enyhiti az azáltal okozott bajt.

A budapesti asztalosmesterek ipartestiilete 
a veszedelmet egész nagyságában felismerte s 
dicséretes buzgalommal ment bele a küzdelembe 
a ...Magyar Asztalosmesterek Lapjáénak hasáb­
jain a kartell ellen. A mozgalomhoz való csat­
lakozásra felhívták az ország összes kartársait: 
a győri ipartestület pedig körlevélben szóltitotta 
föl az összes ipartestületeket a csatlakozásra s 
már harmincz ipartestület csatlakozott is. A terv 
az: „ha a csatlakozó nyilatkozatok száma olyan 
lesz, amely elfogadhatóvá teszi egy országos 
kongresszus megtartását", akkor augusztus há 
Vd-én a fakartell-ügyien országos értekezlet tar 
tátik fínda/tesfen, amely értekezleten a csatla 
kozó testületek kiküldöttekkel képviseltetik 
magukat. Az országos értekezletről a kormány­
hoz monstre deputáczió menne, amely a faipa 
rosok részére védelmet kérne a fakartell ellen.

Az ügy oly komoly és oly égető szükség 
van a védelemre, hogy a fai párosok saját jól 
felfogott érdekükben kell, hogy teljes erejükkel 
menjenek az önvédelmi harezba és támogassák 
a kongresszust erkölcsi erejében, hogy annál 
érvényesebb legyen tiltakozó szava!

Sajnos azonban, az ügy nálunk nem onnan 
indult ki, ahonnét kellene. Fentebb irom, hogy 
a győri ipartestület ez ügyben átirt az ország 
összes ipartestiileteihez, tehát a rimaszombati 
általános ipartestületnek is meg kellett kApni 
az átiratot, azonban az értekezlet összehívása 
még a mai napig sem történt meg. Nem vádo­
lok senkit, de elvárom az asztalosok és a többi

Petőfi Sándor a „Talpra magyar!“ czimU köl 
töményét elszavalta.

No de meg is adta ennek az árát; mert a 
fiát : Károlyt, a kit a világosi katasztrófa után 
cserepárnak sorozták be, a mi miatt bizony az 
ő zsebkendője nem egyszer lett az omló kényei­
től nedves, mikor a jó fin leveleiben a maga 
szenvedéseit élénk színekkel ecsetelte.

Kgyszer I dvarhelyi Miklós, avagy Uéthy 
Miska azt találta a zokogó szülésznőnek inon 
dani, hogy bizony kár elhagyni pusztulni a fiút, 
mikor ott van a budai várban Albrecht föher­
czeg, mint „Magyarország katonai kormányzója '; 
itasson ahhoz valami instantiát és nyújtsa be 
személyesen neki.

Szathmárynénak se kellett sokat beszélni ; 
egy szép napon azért magára öltötte a legszebb 
fekete selyem ruháját és a főherczegnél Audi 
entiára jelentkezett.

Hogy minő szertartásosan szokott az ilyesmi 
véghez menni, mindnyájan tudjuk, a kik valaha 
a királyi palotában kihallgatáson megfordultunk.

A királyi föherczeg nem egyedül volt a szo­
bájában mikor Szathmárynét fogadta, hanem a 
hadsegéde is végigmérte a nagy művésznőt, a 
kinek arrogáns tekintete egyáltalában nem volt 
bizodalom gerjesztő.

NIikor a föherczeg a kérvényt átvette, a 
hadsegéde halkan valamit súgott a katonai 
kormányzó fülébe, a minek értelmét persze az 
sietett az úrnő előtt világosabban kimagya­
rázni.

— Azt hallottam — úgy mond a fenséges

faiparosok érdekében, hogy az ipartestület ve- | 
zetősége mielőbb összehív egy értekezletet s 
minden kommentár nélkül csatlakozik a moz­
galomhoz.

Itt szólok a megyebeli más ipartestület ke­
belébe tartozó faiparos társaimhoz is, hogy 
utasitsák testületük vezetőségét és csatlakozza­
nak mindannyian, hogy szavunk súlyánál és 
igazánál fogva javunkra billenjen az igazság 
mérlege ! l'elek A. Sátitlor.Lássuk: Imi az mázsád?! *)

New York, 1913. jun. 12.
lek. Szerkesztőség !

Kzelött ;> —0 évvel elsőizbeni Amerikában 
való tartózkodásom alatt több ízben értesültem, 
hogy Rimaszombatot a I la log völgy egy részé 
nek felölelésével Patkóval vasúttal kötik össze. 
Ks a midőn 4 éve odahaza voltam, ezen rég- 
óta óhajtott vasútvonalhoz az útirány mérnöki 
leg ki is lett jelölve és karózva, az érdekelt 
Balogvölgyiek és Ratkóvidékiek nagy örömére. 
Most négy év után nagy megdöbbenéssel ol­
vastam a ,.(íöinör Kishonéból, hogy a jövő, il­
letve ez év tavaszán hozzá fognak a Tornaija 
Ratkói vasútvonal kiépítéséhez.

Kzen hir olvasása után irtain a „(iümör- 
Kishont" tek. Szerkesztőségének s kértem, len 
ne szives felvilágosítani, hogy mi van a Rima­
szombat Ratkói vasútvonal tervbe vett épité 
sével V

Kzen kérelmemre lettem azon szerkesztői 
üzenettel értesítve, melyre ,. Kgy ratkóvidéki“ 
honfitárs, ezen ezim alatt ir a t. szerkesztőség­
nek : „Álljunk meg egy szóra!“ s levelében 
mély sajnálkozás és elkeseredés lesújtó érzetét 
hangoztatja egy nagy vidék nemzetgazdasági 
érdekének úgy szidván kinullázásáról és jogosan 
JajdtiI tél az a Ratkó vidéki honfitárs, mert: 
bár a Balogvölgyioket mélyen sújtja ez a rég 
óhajtott vasútvonal más felé való terelése, de 
mennyivel inkább sújtja Ratkó vidékét, mely­
nek lakossága a megye székhelyére több órá 
kon át télben, fagyban, sáron, vizen, két ten­
gelyen döczögve nagy költséggel juthatnak el : 
vagy ezután a tervezett Tornaija ratkói vas­
úton szintén nagy költséggel, óriási kerülővel, 
Tornaija, Bánréve, Feled érintése, három Ízben 
roppant fáradságos átszállással juthatnak a me 
gye székhelyére, inig a Rimaszombat— ratkói 
vonalon csekély költséggel, átszállás nélkül él­
hetnék azt el.

* A patkói vasút iljryót nemcsak mi kiserjiik ólónk 
óiilt klu<L*s>« | m várjuk annak városunk és vidéke részére 
tortóní! kmlvezó un ^olilását« de a teiijrcrentul is vannak, kik 
ti try«* 1 i k a vasút ügyében mutatkozó» mozzanatokat. Most 
vettük és koholjuk e Korokat. Szerk.

ur, — maga vitte ISIS ban Resten a nemzeti 
szinti zászlót?

— Hogy vittem e? — válaszolta Szathmá­
ry né — vittem bizony fenséges ur : de fogadom 
Istenem, hogy még viszem is !

A föherczeg majd leszédült a karos székről, 
fogta a tollat és valamit jegyzett a papirosra, 
a nagy művésznő pedig úgy, ahogy a terembe 
lépett, szépen ki is sonfordált onnnan . . .

Az ötvenes évek elején, hogy anyagi súlyos 
helyzetén javítson, nőül ment Latkóczy Nándor 
hoz, de ez a házassági viszony nem volt hol 
dog ; innen volt, hogy az első térje nevét is 
megtartotta halála napjáig.

Mikor a hetvenes években egy alkalommal 
szinésztársa Uéthy Miska nagy betegen a kór 
házba került, nem engedte meg, hogy asszony 
népség járuljon a beteg ágyához ; egy leány 
kája volt, annak is „apai átok alatt" tiltotta 
meg, hogy szinpadra lépjen, mert a színésznők 
sok borsot törnek az ő orra alá, a mivel ugyan 
o se maradt nekik adós. No hanem az más.

A súlyos beteget egyszer özv. Szathmáryné 
meg akarta barátnéjával látogatni, a mi ellen 
Rétliy Miska hatályosan tiltakozott.

Mondja meg nekik szólott a halálra 
vált színész az ápolójához — nem vagyok ide­
haza.

— 1 gyan kérem, — válaszolt az ápoló 
kórházban ilyet mondani se nem lehet, se nem 
szabad. Hanem tudja mit, mondja meg az ur 
neki maga, hogy már meghalt.

1 >e mily óriási nemtörődömség ez Kimászom 
hat elöljáróinak is, a kik összetett kézzel nézik 
a város kereskedelme és forgalma elvezetését. 
Nem szabad ezt tűrniük, meg kell ragadni az 
alkalmat kellő időiben, inig nem késő, nehogy 
bűnös mulasztásuknak tudatára csak akkor 
ébredjenek, amikor már segiteni nem lehet, 
csak úgy, mint a Rimabánya kokovai vasút­
vonalnál történt, a mi soha meg nem bocsátható 
bűn Rimaszombat részéről.

1 >e hát hol is van Rimaszombatból az a 
régi akarat és erély V a mellyel annak idején 
ki tudta vívni, hogy a megye székhelye ott 
legyen, hogy a kir. törvényszék és fogház ott 
épittesék tel, mind annak daczára, hogy a me­
gye egyrésze csak azon lovagolt, hogy Rima 
szombat nem a megye központja, tehát szék 
hely nem lehet. Amire egy úri ember azt telelte, 
hogy a megye központja az ujvásári templom 
mellett van, tehát ha a központhoz ragaszkodnak 
ott legyen a megye székhelye, a mely élezésén 
lett mondva, de talált is, mert a székhely 
végre —  bár kemény harcz után — mégis 
csak Rimaszombat lett.

.Az akkori lelkesedést és erélyt — ha már 
az most szegre volna akasztva le kell venni 
és minden áron oda hatni, hogy a már tervbe 
vett Rimaszombat — ratk<»i vasútvonal kiépit 
tessék. Kgy nett -yorki.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük la­
punk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést 
meg nem ujitották, avagy hátralékaikat ki nem 
egyenlítették, hogy úgy az előfizetést megújí­
tani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni 
szíveskedjenek.

a „GÖMÖK K ISH O NT“ kiadóhivatala.

3 ^  Figyelmeztetés az olvasóhoz!
A . . G Ö M Ö R - K I S H O N T “ előf izetési  di ja  1913. évi  
j a n u á r  hó 1-tol  egy év r e  10 kor. ,  fél év re  5 kor.

Hírek és vegyesek.
Személyi hírek. Kulinyi Gé*a főispán 

és Lukács Géza alispán az elmúlt héten a vár­
megyét érdeklő ügyekben Budapesten időztek.

Metlveczkg Sándor kir. közjegyző múlt héten 
négy heti tartózkodásra Marienbadba utazott.

íioczkó 1 >ániel, a gömörmegyei nép- és ipar 
bank igazgatósági elnöke e héten Buziás fürdőibe 
utazik.

A z  evangélikus püspök átutazó­
ban. Julius hó T>-én szombaton d. u. 2 óra 3

Réthy erre behunyta a szemeit és mikor a 
két vén asszony a beteg ágya mellett megjelent, 
elkezdtek agyonmagasztalni azok, akik életében 
annyi kellemetlenséget okoztak szegénynek.

Az öreg beteg csak hallgatta egy ideig; de 
mikor aztán maga is megsokalta, hát az arcza 
fölé hajló Szathmárynénak azt mondta: llrrr!

Lentlvayné, a hires „Hivatal Anniké“ azon­
nal elájult; Szathtnáryné a lépcsöházba futott 
s a vén akasztófára valót újra elkezdette szidni 
s az öreg Réthy nek alkalmat adott érezni és* 
tapasztalni, hogy még mind a ketten élnek s a 
vén komikus csak az elhalálozás főpróbáját 
játszotta végig, még pedig kitűnő sikerrel.

Réthy különben kebelbarátja volt annak a 
rimaszombati Vtvlász nevű színésznek, a ki 
szülővárosába vonult vissza, mikor a Nemzeti 
színháztól megvált és sokat emlegette a Réthy 
gyermekeit, a kik közül az egyiket „Csongor­
nak“, a másikat „Tündérnek“ nevezett; meg­
lehet ez utóbbi az, a kit tanítónőnek nevelte 
tett ki Szigetit József

Szathtnáryné 1893 ban halt meg Budapesten, 
hamvai tehát immár húsz esztendő óta porla 
doznak a kerepesi temetőben.

\ olt e valamikor szülővárosában ez a nagy 
művésznő, arra e sorok Írója nem emlékszik ; de 
igen valószínű, hogy ott a színpadon soha se 
mutatkozott.

Id. Kttrkasfalvy Imre.
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pe~czkoi érkezik a Miskolcz felől jövő személy 
vonattal a rimaszombati vasútállomásra (leduly 
Henrik, a tiszai kerület evangélikus püspöke 
Kimakokovára való átutaztában, hogy a követ 
kező napon, azaz julius hó 6 án Kimakokován 
a tűzvész által ronibadöntött és nagy áldozatok 
árán újonnan telépitett evangélikus templom 
lelszentelését eszközölje. Az állomáson a kis- 
honti ág. ev. esperesség esetneki (lyürky l'ál 
tóesperes és Medveezky Sándor egyházmegyei 
felügyelővel az élén, valamint a tóesperes és 
Boczko Dániellel az élén a rimaszombati evan­
gélikus egyházközség küldöttsége togják fogadni 
és onnan kocsikon ünnepélyes menetben a vá 
rosba bekísérni. Az evangélikus püspök (leduly 
( iéza házánál fog ebédelni és aznap délután 5 
óra tájban indul tovább a küldöttséggel kocsi­
kon Rimakokova télé.

Eskütétel* Dr. Kálniczky (iéza kir. táb­
lai biró folyó hó 16-án tette le az esküt a kas- 
sai kir. Ítélőtábla tanácsa előtt s működését az 
egyik tanácsban mindjárt meg is kezdte.

H ivatalvizsgálat. Péehy Aurél, a kas 
sai kir. Ítélőtábla elnöke tolvó hó 24 én este 
Csajka Dezső tanácsjegyző kíséretében váro­
sunkba érkezett s másnap. 2.’» én megkezdte a 
kir. törvényszék ügykezelésének alapos vizsgá­
latát. A táblai elnök a tolvó hó 2f>-én megtar-

*

tott bűnvádi íőtárgyalásokon is jelen volt, az 
estéket pedig a bírói kar társaságában töltötte. 
A hivatalvizsgálat folyó hó 2« én ért véget s 
a táblai elnök tolvó hó 28 án elutazott. A táblai 
elnök bizonyára teljesen meg volt elégedve a 
tapasztalt pontossággal és a törvényszék minta­
szerű, példás vezetésével. — Itt említjük meg, 
hogy a táblai elnök a birói karral együtt t. 
hó 27-én este Kolhay Sándor kir. törvényszéki 
elnök és családja szívesen látott vendége volt.

Szabadság. Dr. Kármán Aladár várme 
gvei közkórházi és munkásbiztositó pénztári 
főorvos julius hó 1-től egy havi szabadságra 
utazik Balatontüredre. — Dr. Zehery István 
kir. törvényszéki és fogházorvos julius 3 ától 
augusztus hó 1 ig terjedő szabadságra utazik.

B iró i kinevezés. Pongrácz Dezső po­
zsonyi kir. törvényszéki biró — ki az itteni 
törvényszéknél hosszabb ideg működött, s tár 
sas életünk kedvelt alakja volt — a pozsonyi 
kir. Ítélőtáblához táblai bíróvá neveztetett ki.

Egyháztanácsi jegyző választás.
Dr. Sóldos Béla m. tb. főjegyzőt a rimaszom­
bati ref. egyháztanács egyhangúlag jegyzőjévé 
választotta. Az uj tanácsjegyző esküjét t. hó 
22-én tette le a tanács ülésében.

Egyházm egyei közgyűlés. A kishonti 
ágost. ev. egyházmegye tolyó évi közgyűlését 
Rimaszombatban julius hó 21-én d. e. 9 órakor 
tartja az ev. egyházközség templomában.

Jegyzői helyettesités. Tiszolcz nagy­
község jegyzőjét a rimaszombati j,•írásbeli fő­
szolgabíró fegyelmi utón állásától felfüggesztette. 
Helyére Bodnár Zoltán a rimabányai kör jeles 
jegyzője, lapunk kitűnő tollú belmunkatársa lett 
helyettesítve.

Eljegyzés. Kisch (íusztáv budapesti fiatal 
mérnök, özv. Kisele (iusztávné kiváló fia múlt 
héten jegyezte el Rimaszombatban I alovics I V- 
rencz bozitai herczegi uradalmi főii téző szere 
tetreméltó, bájos leányát: Irénkét.

Doktorrá avatás. A budapesti m. kir. 
tudományegyetemen t. hó 28 ikán avatták fel a 
jogtudomány doktorává Jelliae/c Józsefet, Jelű­
nek Bertalan helybeli régi jóliirü takereskedő 
derék fiát.

H ivata l átvétel. A helybeli erdőhivatalW

vezetője : l*ékh József főerdőtanácsos, ki (iömör- 
és Borsod várni egy ék re terjedő hatáskörét kiváló 
tudással és buzgósággal látta el, Komárom vár­
megyébe helyeztetvén át. hivatalát ott julius hó 
1 én foglalja el. I tódja: Kálin Bál töerdőmér- 
nük, ki a mármarosmegyei nagyvisói erdőgond 
nokKágtól nehány hónap előtt hivatott be a 
töldmivelési minisztériumba, folyó hó 24 én váró 
aunkba érkezett, s átvette az erdészeti hivatal 
vezetését.

Ajánlkozás. Kául (Jyula rimaszombati 
állami elemi iskolai tanító, lapunk belmunka 
társa, a kéthónapi szünidőre ajánlkozik vidéki 
úri család gyermekei mellé nevelőtanitónnk. 
Bővebb felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. 
A tanítási rendszerben ügye:, tanítót részünkről 
is melegen ajánljuk.

Kinevezés. A k -.-ai kir. főügyész Szabó 
László nagyváradi fogl i/ 'i’t az itteni kir. tör­
vényszéki fogházhoz a yugalomba vonult 1 ö- 
rök Imre helyébe togl rmesterré nevezte ki.

A  megyei muz um vendégei. La­
punk múlt heti szárnál i megemlékeztünk rö 
viden arról, hogy a g< ürmegyei múzeumot br. 
Szalay Imre és Hiittl i ezső személyében mily 
előkelő vendégek látog. ták meg, de helyszűke 
miatt a látogatás ezélj »1 es eredményéről nem 
számolhattunk be. A 1 ugatásnak a gömörme- 
gvei muzeum jövőjének szempontjából igen nagy 
jelentősége van. Br. Sz ay Imre, a nemzeti mu­
zeum igazgatója, mint Múzeumok es Könyv­
tárak országos íőfelügy -lője nemcsak a muzeum 
jelenlegi elhelyezéséről kart tudomást szerezni, 
hanem főleg azért ta tózkodott városunkban, 
hogy a muzeum telje kiépitése tekinteteben 
személyes tárgyalások«’ folytasson a gömörme- 
gvei muzeum elnökségével. A múzeumnak ez 
időszerűit csak egy ré-ze nyílt meg a közön­
ségnek, t. i. a gyűjteményeket magában foglaló 
jobbszárny, A tervbe vett nyilvános közkönyv­
tár és olvasóterem ineiruvitására még nem ke-
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rült a sor, mert az ainági segédforrások kiapa 
dása miatt a közkönyvtár czéljait szolgál«» bal
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szárny sem átalakíthato, sem lel>zerellietü nem 
volt. A mellett az épület külsején és lépcsőhá­
ziban szükséges átalakításokat sem lehetett 
eddig keresztül vinni. A muzeum elnöksége ezen 
munkálatok mielőbbi íoganatositása végett újabb 
államsegélyt kérelmezett, és midőn br. "v.alay 
Imre az országos M .zeumok és Könyvtárak 
építési felügyelőjével Hiittl Dezső műegyetemi 
tanárral itt tartózkodott, tartózkodásának czélja 
éppen az volt, hogy meggyőződést szerezzen 
arról, vájjon az eddigi 1IMJUO0 kor. és a jövő­
ben folyósítandó újabb nagy arányú államsegély 
oly kulturális befektetés e, mely múzeumunk 
fejlődésével és a közönség érdeklődésével meg­
indokolható. Örömmel jelenthetjük illetékes hely­
ről szerzett informácziónk alapján, hogy a ma­
gas vendégek múzeumunk berendezésével, a 
gyűjtemények elhelyezésével, szaporodásával 
nemcsak hogy meg voltak elégedve, hanem a 
muzeum vezetőségének legnagyobb elismerési'» 
kei fejezték ki és a gyűjtemények értéke felől 
a legkedvezőbben nyilatkoztak. Itt szerzett be 
nyomásai alapján br. Szalay Imre megígérte, 
hogy a muzeum jövőjének biztosítása érdeké 
ben minden befolyását latba fogja vetni és így 
alapos a reményünk, hogy városunk nemsokára 
egy külsejében is monumentális alkotással fog 
gyarapodni. A vendégeket egyébként Bornemisza 
László udvari tanácsos, a gütnörmegyei muzeum 
elnöke fogadta és kalauzolta és az ö vendég 
szerető házában folytak jobbára ezek a múzeu­
munk jövőjére korszakos megbeszélések.

Bodor László temetése. F hó 22 én
tétetett örök nyugvó helyére Bodor László áll. 
elemi iskolai igazgató-tanító. A részvét az egész 
város közönsége részéről impozáns módon nyi­
latkozott meg. A temetés délelőttjén a gyászoló 
özvegynél az összes állami iskolák küldöttsége 
condoleált, kiknek nevében Mafolcsy Bál leány­
iskolái igazgató fejezte ki mély fájdalmát, mely 
Bodor László halálával a tanítói karra neheze 
dett. Majd a kir. tan felügyelőség nevében Po­
gány István kir. tanfelügyelő mutatott rá arra 
az érzékeny veszteségre, mely a megboldogult 
ban a magvar né »nevelést érte. A gyászszer-m r j

tartást igazi hu »arátja : Simon Mihály ref. 
lelkész tartotta, kinek a tőlünk már annyira 
megszokott ékesszóiását nem egyszer zavarta 
meg sírástól el elcsuk ló hangja. A sirnál pálya 
társai nevében gyönyörű beszéddel búcsúztatta 
el a megboldogultat Törköly József igazgató. 
A temetésen, igazán lehet mondani, hogy ott 
volt az egész város közönsége társadalmi és 
felekezeti különbség nélkül. < >tt volt Karkas 
Zoltán orsz. képviselő is, s a hivatalnok világ, 
Bornemisza László nyug. főispán, Lakács (léza 
alispán és Kaibay Sándor törvényszéki elnökkel, 
dr. M<s záros István kir. ügyésszel, a tan testű 
letek Pogány István kir. tanfelügyelő és Veret* 
>amu dr. fügimn. igazgatóval, a polgárságnak 
minden rétege. Megható jelenet volt, mikor a 
sir előtt sorban elvonultak az elhunyt növen­
dékei, s egy egy virágszálat dobtak a koporsóra. 
A halottat vivő kocsi tele volt koszorúkkal. 
Bodor Lászlóban valóban munkás és lelkes em­
bert vesztett a társadalom, mint a magyar peda­
gógia, mindeneklelett pedig bánatos családja,

kikért egész életén át emberfeletti munkát vég 
zett. — Nyugodjék csendesen !

H a lá lo z á s o k . '  Schönjeld Salamon, váró 
sunk egyik igen régi lakosa, múlt szombaton 
reggel 83 éves korában hirtelen elhunyt. Vasár­
nap temettek.

Kondor József, Kőim József puszta szabad 
kai birtokbérlő sógora, s Kondor Lipót testvér 
öccse t. hó 24 én Budapesten í)7 éves korában
elhunyt

< >zv. ('zene Józsefné helybeli árusitónő folyó 
hó 27 én 70 éves korában nehány napi beteg 
ség után elhunyt.

Tanügyi előléptetés. A közoktatás 
ügvi miniszter néhai \ asko Károly fiát : I askn 
László dévai képezdei tanítót a X fizetési to 
kozatba léptette elő.

Áthelyezés. A pénzügyminiszter az itteni 
pénzügy igazgatóságtól Szék este jér várra helyezett 
Vozáiry Béla pénzügyi titkár helyébe Syomát­
ka y B. fogalmazót helyezte át NagyenyedrŐl.

Andrássy Dénes g ró f szobra. A 
Magyar Képzőművészeti Társulat választmánya 
elhatározta, hogy a magyar kultúra és különö­
sen hazai képzőművészetünk nagylelkű mecze- 
nása, néhai Andrássy Dénes grófnak emlékét 
mindenkorra megörökítendő, azoknak az intéz 
ményeknek hozzájárulásával, a melyek a nemes 
föurtól életében adományokat kaptak és a me 
Ivek a végrendelete alapján örökséghez jutottak, 
márványból elkészített másfélszeres életnagysága 
mellszobrát és azt a Műcsarnok palotájának
homlokzata előtt az oszlopcsarnokban állítja tel.
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Érettségi vizsgálatok. A múlt hét 
folyamán hétfőtől péntekig tartották a rima 
szombati cgv. prot. főgimnáziumban az érettségi 
vizsgálatokat, a melyekre 39 tanuló jelentkezett 
és 2 jelent meg javítóra. A vizsgálatokon Csa 
bat/ Bál ref. esperes elnökölt, mint a tiszáninneni 
ref. egyházkerület kiküldöttje. A kormányt Mit- 
rovics (Jyula dr. debreczeiii akad. tanár képvi 
sclte. Az érettségi vizsgálat elég jó eredmény 
nyel végződött, a mennyiben 7 jeles lett u m 
Angyal Kálmán, I hatsch Adolf, Kisele ( Üt 
( iondkit rics László, Misccska Bernát, Péter Xo! 
tán, Varya Lajos. Továbbá 7 jó, egyszerűen 
érett 19, 1 tárgyból 2 hónap múlva javít 4 A 
javítók szintén átmentek. Az Írásbelin elmaradt 
s igy egy év múlva ismétel 2 tanuló.

Uj tanári állás. A helybeli főgimnázium 
idős tanára: Ltnner (Jyula, a jövő iskolai tan 
évre szabadságot nyert a fentartó testülettől s 
igy helyébe a jövő iskolai évre helyettes tanárt 
választanak. A pályázatot már kiirták s az 
eddigiekből Ítélve, eredményesnek mutatkozik.

Tanitóegyleti közgyűlés. A göinör
megyei ref. tanitóegylet ez évi rendes közgyii 
lését t. hó 30-án d. e. 9 órakor Tornaiján a 
ref. iskola tantermében tartja, melyre a nép 
nevelésügy barátjait meghívja ( sízi Béla egylet 
elnök. A tárgysorozat kiváló pontjai az elnöki 
megnyitó után : Kmlékbeszéd néhai gróf And­
rássy Dénes felett. Tartja (láspár János egyleti 
főjegyző. Jegyzői jelentés az egyesület műk«» 
(léséről és az országos tanítói nyugdijtürvén\ 
revíziójának ügye. Klőadó 1 cleky Miklós pels«’ 
czi ref. tanitó.

Kisdedóvó m ulatság. A „(íizella 
kisdedóvó intézet növendékeinek vizsgnsznrü 
mulatságát múlt vasárnap a kedvezőtlen id«» 
járás miatt nem tarthatták meg, s azt a mai 
napra halasztották. A mulatság délután I óra 
kor veszi kezdetét s a növendékek szavalatok 
kai, dalokkal és táncczal fogják a Széchenyi 
keltben gyönyörködtetni az érdeklődő közön 
séget.

Hanvaiak a belügyminiszternél.
F. hó 22 ikén A alanyi (Jt'v.a főispán vezetése 
alatt Molitórisz Zoltán a putnoki járás tőszol 
gabirája, Hátivá község képviseletében ifj. höl 
földy ( Mtmár körjegyző, (Inál János biró, Kt 
rencz István képviselőtestületi tagból áll«’» kül 
döttség járt a belügyminisztériumnál, mely kid 
döttséghez csatlakozott Karkas Zoltán ország 
gyűlési képviselő is. Hanva község a belügy 
minisztérium által arra kötel**ztetett, hogy az 
évek hosszú során át a budapesti .. Krzsébet 
szegényházban gyógykezelt özv. ( trszág Istvánná 
után felmerült 3173 kor. 6 fillér ápolási költ 
séget térítse meg a fővárosnak. A községnek 
ezen elviselhetlen teher alul való felmentését s 
az országos betegápolási alap terhére való el-
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vállalását kérték. A [küldöttséget a belügyim 
niHzter szivesen lohadta s a Hereiemnek orvos 
lását megígérvén, kilátásba helyezte a község 
kérelmének teljesítését.

Növendékek előadása. Kandier Retti 
helybeli jóliirU és közkedveltségnek örvendő 
nyelvmesternő növendékei t. hó 2f) én este fé­
nyesen sikerült estélyen mutatták be a tranezia 
és német nyelvben tett elöhaladásukat. Nem 
amolyan közönséges vizsga volt ez, hanem sze 
met és lelket gyönyörködtető valóságos miies- 
tély, melyet díszes és nagyszámú közönség 
élvezett végig az Apolló mozgószinház helyisé­
gében. Az első szám .Mőreinek egy kedves 
kis darabja volt, melyet Bdróssy (iyuszi Ugye 
sen torditott németre. „Wer wird der Husar 
sein “ Ez a czime, s a nagyapa szerepében re­
mekül játszott Lukács (lézuka s i<ren kedvesek 
és ügyesek voltak: Veress Lnczika, Tóth Mar 
g'L Mészáros Arisztid és Komáromy Irénke. A 
darab után Braun Höske szépen adott elő egy 
tranezia monológot, majd „Wer ist der Held" 
ezimmel Bieter Viktor fordításában adtak elő 
egy kis darabot: Lukács (iézuka, 1 jress Laezi 
ka és Mészáros Arisztid meglepő ügyességgel, 
általános tetszés mellett. „ I >er Rlumenstrauss“ 
előadása következett ezután, melyben Löcher er 
Lilly, Kármán Katinka, Mcskó Sárika különösen 
énekével és Komáromi/ Irénke játszottak össze 
biztos tel lépéssel. Elénk tetszést keltett az „Eine 
lasse Katíee- előadása, lleksch Ella, Lévai Ir- 
muska, Bóth Margit, Löcherer Lilly, Kármán 
Katinka, Tóth Sanyi és Kellős és Komáromi/ 
Irénke voltak a szereplők, kik megannyian 
derekasan megállották helyüket, szerepeiket jól 
tudták, előadásuk tetszetős volt. Ezután a kis 
Tóth Kellős zongorázott és Tóth Sanyika sza­
valt. Majd egy tranezia darab előadása követ 
kezett : „Arehiduehesse d Antriebe“ ezimmel.
Ebben Kolhay Ildi nagy hatást keltett gyönyörű 
szép énekszámával. A Kolbay Sárika dinerét, 
mesteri kísérete mellett énekelt a bájos fiatal 
leány csengő, kellemes hangon. Partnerei: lleksch 
Lila, Lévai Irma és Bóth Margit nagy tudással 
és sok ügyességgel játszottak. Ezután Löcherer 
Lilly egy tranezia monológot adott eh" megle 
rutinnal, nagy tetszés mellett. A befejező dara 
„Frau Holles Spinn Abend“ volt, melynek 
keretében igazán élvezetes, szép énekszámokban 
gyönyörködtünk. A főszerepet Kolhay Ildi adta 
sok bájjal és szeretetreméltósággal. Meskó Sárika 
a berlini, Adorján Magda és Bédh Lenke a 
helgolandi, Braun Höske a lengyel és Kármán 
Katinka a spanyol nőt mutatta be megfelelő 
eostüme ben. Mindegyik szereplő dalolt, tánezolt, 
elmondta a mondókáját meglepő ügyességgel, 
általános, nagy tetszés mellett. A sok lelkes 
taps alig ért véget, s a közönség látni kívánta 
a színpadon Kandier Kettyt, ki az est sikere 
érdekében rendkívül sokat fáradozott. A nagy 
elismerés — mely az este megnyilvánult, bizo­
nyára jóleső örömmel töltötte el a sokat bűz 
gólkodott mesternőt. -  A rendezés ügyes, a 
kiállítás Ízléses volt.

Kisdedóvó m ulatság. A rimatamás-
talvai áll. kisdedévé intézet folyó évi Julius hó 
fián (vasárnap) tartja az óvóintézet udvarán 
a kisdedek szavallatával és játékával egybe 
kötött nyári mulatságát. Kezdete délután 4 
órakor. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság
július 18-ára halasztatik el.
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Érettségi m ulatságok. Az érettségi 
végeztével az idén 2 mulatságot is tartottak : 
tegnapelőtt este bankettet rendeztek a város­
kertben; tegnap pedig az ifjak egy része szintén a 
városkertben tánezmulatságot tartott a helybeli 
leánykák örömére.

Pályázat. A helybeli kir. törvényszék 
elnöke a rozsnyói kir járásbírósághoz engedé­
lyezett telekkönyvi átalakitó dijnoki állásra pá­
lyázatot hirdet kétheti határidővel.

A  tennis pályáról. A rimaszombati 
Lawn Tennis egylet választmánya f. hó 28 ári 
ülést tartott, a mely alkalommal több folyó ügy 
elintézése után elhatároztatott, hogy az egylet 
a f. év július havában versenyt rendez, s annak 
kivitelével az elnökség bizatik meg. Tekintve, 
hogy újabban nagy az érdeklődés a pályákon, 
a verseny sikere előre is biztosítottnak vehető. 
I j tagokul felvétettek: özv. Ragályi < *y n láné 
családjával, dr. Löcherer Tamás családjával, özv. 
Hámos Zoltánná családjával, Lukács Géza, \o 
»its Ernő, llámos Loráml, Szakáll István, Ador
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ján Magda, Heélik Viktor, Szakáll Irma és Pékli 
Gyula.

Kerékpárverseny. A RAG. folyó hó 
22 ikére tervezett kerékpárversenyt nem tart 
háttá meg s ma t. hó 29 ikén tartja azt meg 
\ árgede és Rimaszombat között. Érkezés d. u. 
'/24 — 4 óra között a vásártéri vámházhoz.

Nyom orék gyermekek részére vizsgá­
juk alkalmával özv. llagályi Gézáné 1U koro 
nát adott uzsonnára. Tóth Kéláné pedig köny­
veket adományozott. Az elnökség ez utón fejezi 
ki hálás köszönetét az adományokért.

Football-mérközés. A RAG. ma dél­
után ti órakor tartja a bajnokságért küzdő bu­
dapesti Sparta AG.-al bemutató mérkőzését a 
vásártér mellett levő versenypályán. Legköze­
lebbi mérkőzése a UAL. mik július hó 6-ikán 
Losonczon lesz, mikor is a losonczi AG. csapa 
tával fognak szemben állni a mi sportkedvelő 
ifjaink.

Kirándulás. A Kárpát egyesület gömüri 
osztályának rimaszombati köre a múlt héten 
hétfőn és kedden tartotta első közös kirán­
dulását a I ef/orra. Kár az előző napokon bő­
ségesen esett az eső, ezen a két napon igazi jó 
idő járt a turistákra. Rimaszombatból két csa 
patban indult a társaság. Az első csapat Ilor 
váth Zoltán tanár, az egyesület rimaszombati 
megbízottja vezetésével a reggel fél tiz órai vo­
nattal indult T i s z o l  ez felé s onnan G ö m ö r- 
v é g r e .  < Üt az állomás mellett elhelyezték a 
sárgaszinü jelzőtáblát s innen föl a veporaljai 
rimamurány társulati vadászházig evvel a szili­
nél jelezték az utat, a mely jelzés olyan jól 
sikerült, hogy annak nyomán a déli vonattal 
utánuk jövő 8 tagú társaság szépen megtalálta 
az utat s egy órával később ért fel a Vepor 
alatti menedékházhoz, mint az első csapat. Más­
nap reggel korán a Vepor ormát mászta meg 
az egész 7 tagból álló társaság, a hová fel és 
le 2 oldalon is kék szilinél jelezték az utat, ez 
a szinti jelzés szolgál K le n  ó c z  felé is, a mely 
jó részben szintén elkészült, olyan módon, hogy 
az „< > I t á r k ő ‘ nevű gyönyörű sziklacsoport­
hoz is elvezet. Másnap délben Aron[fy Ernő 
társulati füerdőmérnök ur Feketepatakon látta 
szives vendégszeretettel az egész társaságot s 
egyszersmind belépett a tagok sorába is. Fe­
ketepatak állomásról Klenóczon át Ny ostyára 
gyalogolt a társaság, a mely a fárasztó útról 
sok kellemes emléket hozott magával a megye 
magas határvonaláról. A kirándulásban heten 
vettek részt az egyesület tagjai. A nyár folya­
mán még lesz egy két ilyen társaskirándulás.

Önérzetes szobaleány. Korenko Er 
zsébet itteni fiatal szobaleán)t a házbeli sza­
kácsnő azzal gyanúsította meg, hogy gyűrűjét 
ellopta. Az önérzetes leánynak igen tájt a gya­
núsítás s elkeseredésében folyó hó 2;) én gyufa- 
oldatot ivott. Hevitték a kórházba, hol még 
idejében gyomormosást alkalmaztak, s a leány­
nak komolyabb baja nem lesz.

Postatisztképzö tanfolyam . A ke­
reskedelemügyi m. kir. miniszter a posta és 
távirdatisztképzü tantolyamot amelyre posta 
távírda gyakornok jelülti minőségben főiskolát, 
középiskolát vagy ezekkel egyenrangú más tan­
intézetet végezett IN ik életévüket már betöltött 
magyar állampolgárok vehetők tel ismét
életbe léptette. A pályázati kérvényeket folyó 
évi július hó I f i ig  az illető posta távírda igaz 
hatóságokhoz kell beadni. A pályázati teltéte­
leket s közelebbi adatokat az érdeklődők bár 
mely posta távírda hivatalban megtudhatják, 
hol e részben készséggel nyújtanak telvilágo 
sitást.

Pá lyázat tanítóképzőbe. A kik a
tiszai ág. h. ev. egy házkerület eperjesi kollé­
giumának tanítóképző intézetébe fölvételért to 
lyamodnak, azok (íidit/y Henrik püspök úrhoz 
intézett kérvényeiket a szükséges okmányokkal 
fölszerelve lehetőleg folyó hó 28 ig küldjék be 
K/terjesre a tanítóképző igazgatóságához. Az 
igazgatóság szívesen ad egyéb felvilágosítást.

Köszönetnyilvánítás. Fogad iák mind 
azok, kik boldogult térjem elhunyta alkalmával 
a temetésen megjelentek, kosborukat küldtek, 
vagy jóleső részvétüknek levélben adtak kife­
jezést, miáltal mélységes bánatunkat annyira 
enyhítették, úgy a magam, mint a rajongá­
sig szeretni tudó apát vesztett árváim nevében
hálás köszönetemet. Rimaszombat, 1818. évi

• •

junius hó 24 én. Ozv. Bodor Lászlóné.

Tánczakadém ia. A Magyarországi Táne- 
tanitók Egyesülete által Kudapesten rendezett 
tánczakadémia e napokban fejezte be sikeres 
működését. Az akadémia ez évben rendkivül 
látogatott volt, mert azon táneztanitók az ország 
minden részéből részt vettek. Számos művészi 
tánezot tanítottak. A most divó tánezok közül 
a Two Stepet, az < >ne Stepet, l ángot, mint 
szalóntánczot, a legdiszkrétebb formában mutat­
ták be és fogadták el. Oktató tanárok voltak: 
Róka Fái egyleti elnök vezetése alatt Mazzan 
tiny Lajos és Kovács Tivadar, mig a vivást 
Róka Gyula ismert v í v ó - és tánezmester taní­
totta. Az akadémián többek közt Oohránszky 
Réla Rimaszombatból és Fuchs Hertalan Rozs­
nyóról vett részt.

Tűzoltó m ulatság. A gömörispánmezői 
önkéntes tűzoltó egyesület folyó hó 29 én jóté­
kony tánezmulatságot rendez.

Térzene. Oláh Gyula zenekarának távo­
zása után Julius 1 tői Kalocsay Lajos újonnan 
szervezett zenekara fogja a térzenét minden 
kedden és pénteken 9— 10 óráig tartani. —  
Ismét felhívjuk a zenekar vezetőjét, hogy a tér­
zenét s !)dg rétid ezzé, ez jobban fog tetszeni 
a müveit közönségnek is, s a zenekarnak is 
alkalmasabb, mert esetleg 9 óra után inég játsz 
hátik a vendéglőben vagy kávéházban is.

Gyanús haláleset. F. hó 25 én Czeg-
lédi Réla, egy 7 hónapos kis gyermek, ki gon­
dozásra volt kiadva, hirtelen rosszul lett s mig 
gondozója a kórházba akarta vinni, útközben 
meghalt. Az eset gyanús lévén, a rendőrség 
bejelentette azt a kir. ügyészségnek s a hullát 
felbonczolták az orvosok, kik természetes halált
állapítottak meg.

#

Évkönyv. A Gömör Kishontvármegyei Ma­
gyar Közművelődési egylet 1912. évről szóló 
évkönyvét I áry dános egyesületi titkár nagy 
gonddal állította össze. Ez évkönyvnek különös 
érdekességet kölcsönöz az, hogy ez évi közgyű­
lés jegyzőkönyvének keretében meleg és szép 
megemlékezés foglaltatik gróf Andrássy Lenes­
ről, kinek sikerült fotográfiáját is közli az év­
könyv az első lapon. Az évkönyvben a tiszti­
kar, a választmány tagjainak és a tagoknak 
névsora van közölve a legutóbbi közgyűlés jegy­
zőkönyvén kívül.

K am arai jelentés. A miskolezi keres­
kedelmi és iparkamara f. évi május hő 1-től 
81 -ig terjedő időszakban végzett működéséről 
a hivatalos jelentés a szokásos füzet alakjában 
megjelent s az érdeklődők hű képet nyernek 
belőle a kamara hasznos és közérdekű munkás 
ságáról.

I Szemgyógyintézet van Miskolczon. |
B orgazdaság i tanfolyan lelkészek  

és néptanítók részére. Rorászati szem­
pontból kiváló fontossággal biró községekben 
működő lelkészek és néptanítók részére a bu­
dafoki m. kir. pinczemesteri tanfolyam helyi­
ségeiben a folyó év nyarán két hétre terjedő 
borkezelési tanfolyam fog tartatni. Az első 
tanfolyam julius hó 21 tői augusztus 2 ig, a 
második tanfolyam pedig augusztus 11-től aug. 
28 ig tart. A tanfolyamra lelkészek és néptaní­
tók vehetők tel, akik oly hegyvidéki községek­
ben működnek, ahol a lakosság kizárólagos vagy 
főtontosságu kereseti forrását a szőllőmivelés 
képezi.

A  fem inisták a dobsinai jé gb a r ­
langban. A nők világkongresszusának ama 
külföldi tagjai számszerűit hatvanan, kik a 
Tátrában jártak, most csütörtökön délelőtt Bédy 
Schwimmer Róza vezetésével a nagyszerű dob­
sinai jégbarlangot kereste fel. A dobsinai jég 
barlang telepen a város nevében Langhoffer 
polgármester, a dobsinai nőegylet részéről pedig 
Sárkány Kálmán vasgyáros neje üdvözölte né­
met nyelven a hatvan tagból álló előkelő hölgy­
társaságot, minden vendégnek nemzeti szinü 
szalaggal átkötött gyopárcsokrot nyújtva át. 
Már útközben elragadtatással beszéltek a kirán 
du lók a vadregényes sztraczenai völgy szépsé­
géről, a jégbarlangnál pedig valóságos extázisba 
estek dicséreteikben. Megnézték bent a jégbar 
lang bejáratánál a korcsolya nagyszállód» ér­
dekes jégvermét, hol egész szarvas, vaddisznó 
és egy hízott ökör voltak elraktározva s ebben 
a természetes jégveremben hónapokig elállanak,



6 Gömttr-K sliont.

Majd leszállónak a jégbarlang alsó termébe, 
megcsodálva a „Pokol torkát“, amely mellett 
harmincz méter vastagságú jégfalban csáká 
nyokkal kivájt kápolna van s ebben egy jégből 
faragott egylábú asztalka, amelyre valamennyi 
kiránduló elhelyezte a névjegyét. Ezen az asztal 
kán őrzik Milán és Sándor szerb királyok, 
Moltke és más külföldi előkelőségek névjegyeit, 
amelyek egészen megzüldültek már ebben a 
levegőben, pedig Üveg alatt tartják azokat. A 
„Pokol torkáéból a barlang nagy termébe 
mentek a feministák, hová negyven lépcső vezet 
töl. Itt a kirándulók egyrésze, kivált a déli 
finn hölgyek jókedvű korcsolyázásba lógtak a 
tükörsima jégen. A barlang megtekintése után 
pompás lakoma volt a nyaralótelepen, a Kor­
csolya-nagyszálló vendéglőjében. Ebéd alatt hét 
nyelvű telköszöntök szállottak s az egyik svéd 
hölgy magyarul köszöntötte föl a szives ven­
déglátókat. A feministák délután öt órakor 
tovább utaztak Poprádra, minekutánna megható 
üdvözletét és köszönetét sürgőnyöztek a Pét 
léren tartózkodó Andrássy (lézáné grófnénak, 
aki íogatjait a vendégek rendelkezésére adta 
és Teleki Sándorné grófnénak, aki a dobsinai 
kirándulást a programúiba vette.

£ 8 k i iv ő *  Kóhn Albert helybeli régi jóhirü 
takereskedö és biztosítási töiigynök folyó hó 
25-én tartotta esküvőjét üzv. IMheller Gyuláné 
szül. Seumann Gizella úrnővel Rózsahegyen.

Gondatlan anya. Gümürsiden t. évi 
márczius hóban özv. Köböl Istvánná a reábizott 
10 hónapos unokáját Köböl Erzébetet a kemence 
szélére ültette s a kis gyermek súlyos égési 
sebeket szenvedett. Az öreg Köbölnét a hely­
beli kir. törvényszék f. hó 27 én gondatlanság 
bél okozott súlyos testisértés vétségéért <S napi 
fogházra és 10 korona pénzbírságra Ítélte, de 
a büntetés végrehajtását 3 évre felfüggesztette.

Fiatalkorú  bűnösök. Folyó hó 25 én 
a helybeli kir. törvényszéknél két fiatalkorú 
bűnös lelett Ítélkezett a biróság. — Az eg yik 
Szmerek András 17 éves dobsinai lakos, ki 
ellen hatóság elleni erőszak büntette miatt in 
dúlt meg az eljárás, mert Sajórédén folyó évi 
márczius hó 24 én az éjjeli őri szolgálatot hiva 
talos minőségben teljesítő Schwarcz Kozma An­
drást egy kővel megdobta azért, mert a község 
utczáján zajongó legényeket csendre intette. A 
biróság a vádlottat dorgálásra Ítélte. — A má­
sik eset Pakusza András és társai ügye volt. 
Pakusza András, egy 14 éves kerékgyártó inas 
1912. októbertől 1913. február 4 ig terjedő idő 
alatt Somsak .József lakásából több tárgyat : 
pénzt és ékszert ellopott. Vele együtt vádoltatott 
Kovács Béla 28 éves kötélgyártó-segéd orgaz 
daság és sikkasztás büntette miatt, mert e<rv 
idegen női aranyórát eladott 30 koronáért Pa 
kuszának, holott tudta, hogy ez lopta a pénzt, 
b W'eisz Jenő 27 éves putnoki órássegéd tulaj 
dón elleni kihágással vádoltatott, mert Paku 
szától egy lopott gyűrűt megvett. A kir. tör 
vényszék Pakusza András fiatalkorút lopás 
büntette és vétsége miatt javítóintézeti nevelésre 
Ítélte, s egyelőre a kir. törvényszék fogházában 
helyezte el, W'eisz Jenőt felmentette. Kovács 
Béla vádlottra nézve uj tárgyalási határnapot 
tűzött ki a biróság, mert ez meg nem jelent.

Nyilvános elszámolás. A folyó hó 
25-én megtartott gyermekei, adás jövedelme 352 
kor., ezzel szemben a kiadás 147 kor. Az elő­
adást rendező Kandier Betti 155 koronát a 
Fehér Kereszt Egyesületnek, 50 koronát pedig 
a Nőegyletnek adott. A mely összeg ck vételit 
az illető egyletek elnökségei ez utón is hálás 
köszönettel nyugtázzák. Felülfizettek: Santarjay 
Jánosné 20 kor., özv. Hámon Zoltánná 10 kor. 
Hdmos Aladárné 4 kor., (lémen Béla 2 kor., 
Csintalan .János városi kertész pedig az általa 
teljesített díszítésekért felszámolt 20 koronából 
8 koronát szintén a jótékonyczélra vissza ado­
mányozott. Itt említjük meg, hogy a zongora- 
kíséretet precziz műérzékkel ellátott Kolhay 
Sárikának egy gyönyörű és hatalmas virágko­
sarat nyújtottak át a szereplő bájos leánykák.

Felem elt büntetés. Folyó évi január 
hó 4 én Yárgedében czigányháboru volt, s Kácz 
Mihály Balog Józsefnét egy haltatokkal mellbe 
ütötte. Ezért a kir törvényszék 2 havi fogház 
büntetésre Ítélte Ráezot, ki ezt soknak találta 
és megtelebbezte az ítéletet. A kir. tábla a 
büntetést öt havi fogházra emelte fel.

CSARNOK.
Sic itur n<l astra!
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XII .  Szellemi ai inztokraczia

A rózsadombon áll gy remek palota, az 
Altenburgok villája, kiviéről a körülvevő hatat 
más kerttel szép villa az alakja, számos erkéllyel, 
terasse al és loggiával a gyönyörű kilátás felé 
a Margitszigetre és a nyüzsgő metropolisra. 
Belülről pazar a berendezése az egész palotá 
nak. Az előcsarnokot déli növények díszítik. 
Azután a hallba lépünk, a mely az egész épii 
let magasságát elfoglalja s az első emeleten 
karzat vezet körül rajta < üinan remek perzsa- 
szőnyegek lógnak alá. A hallban szép és érté 
kés butorgarniturák, a tálakon elsőrangú fest 
ménygyüjtemény, gyönyörű szobrok állanak 
ében állványokon. Itt exotikus tárgyakat, indián 
tomahawkokat meg papucsokat, medvetog és 
madárcsőr nyaklánczokat, tégyvergyiijtöménye­
ket találhatunk. Egyik helyen a fal félgömb 
alakulag ki van vájva. Az üreget mesteri fa 
munkával fedték be, a melyen gyönyörű szili 
pompájú szárnyait egy páva reliefje terjeszti.

Miután a jó mód és j«'» Ízlés összhatásából 
keletkezett complexuinot megtekintettük, egy 
másik terembe lépünk : a könyvtárba. IIatal 
inas terem ez. körös körül, föl a mennyezetig 
telis tele könyvállványokkal. A magyar, német, 
latin, angol, tranczia irodalom minden jelentős 
terméke irók és szakok szerint rendezve meg­
található ott. Pazar bőr fouteullek hívogatják 
az embert. Az egész szobában komoly hangulat 
uralkodik : a tudomány szelleme.

A souterrainben két érdekes helyiség van : 
a tornaterem és az ivó. A tornaterem a fiuk 
rendelkezésére áll, tornaszerek, vivótőrük, kar­
dok, czéllövő puskák, kuglipálya szolgálják az 
Altenburg csemeték higiéniáját.

Az ivó régi mintára van készítve. A falak 
boltivekben végződnek. A terem bútorzata tölgy-* / ™ J
fából készült. All pedig egy hatalmas, hosszú 
asztalból, régi formájú székekből és egy irdat­
lan pohárszékből.

Ebben a helyiségben találjuk utunkban az 
első élőlényt: Altenburg lóleket. Otromba fiú, 
de arcza intelligens, homloka és fölvetett haja 
lelkesedést árul el. Különös munkát végez. Min­
den helyre tiszta papirost és czeruzát helyez. 
Őszi, levélhullós délután volt, 4 óra tájban le­
hetett. Alig készült el Elek munkájával, a mi­
kor kopogás hallatszott.

Itthon van főtisztelendőséged ? — szólt 
egy erős hang.

Szervusz Elemér, ne csinálj rósz viccze- 
ket, hogy vagy ?

— Köszönöm, öregem, nagyobb baj az annál, 
hogy nem tudom, mi lesz ma a tárgyunk és 
Árpád ismét haragudni fog érte.

Hát akkor erőltesd csak meg, édesem,
agy velődet. Ma a fejlődésről, az önképzésről 
lesz vita.

Köszönöm öregem, de most hagyj gon­
dolkozni. Ezzel Szilassy Elemér leült a helyére 
és komolyan gondolkozott.

Csöngetés.
»Szervusz 1 éri, hozott Isten, Elemér már 

megjött. .Jer be, üdvözöld !
.lói mondod Eiek, a jelen irányban nem 

lehet sokat elérni. A szárnyaknak nem szabad 
mereveknek maradniuk.

— Feri!
— 'l essék ?

* Üt van Elemér ! derünk be hozzá !
— Természetes, jerünk !

Szervusz, öreg tudósom, hogy vagy ?
— Nem igaz ! Blériot iránya helytelen.

1* éri ! ne aludj; szervusz öreg!
»Szervusz Elemér, hogy vagy ? Ma egész

nap a repülőgépekkel foglalkozom, mindig azon 
j jár az eszem.

— Igen Feri, neked nem volna szabad any- 
nyira belemerülni a témáidba. Hiszen bolondnak 
tart mindenki, ha le egész másról kezdesz be­
szélni, mikor megszólítanak !

.la, barátom ! ezt már el kell néznetek ! 
olyankor csak az az egy gondolat foglalkoztat 
és semmi mást nem értek. 1 )e ha a nevemet 
mondjátok, ez biztos ellenszer.

— Hó! szervusztok fiúk! Nagyszerű, éljen!

Junius 29.

ma egész nap jó kedvem van. Témákat talál­
tam, éljen, óriási! Az egyik egy novella a ten­
gerről, a másik egy fantasztikus regény egy 
Marsutazásról! Mit szólsz hozzá, Elemér? Meg 
leszel elégedve?

— Az egyikkel. Ámbár a másik is meg 
járja. Neked Laczi tropikus, exotikus tárgyak 
kai kell mindig foglalkoznod. Sivatag, őserdő, 
dzsungel, Afrika, szerecsenek, idillikus tájak, 
forrás, maláj leány, fehér ember, forró, égő 
szerelem, páfrányillat, óriás kigyó, Buddha. 
Nekem meg középkor, barátok, tölgy faburkolat, 
II. József, orvosságos üvegek, talár, cselszövény, 
sötétség, tavasz, napsugár, fakadó szerelem, örök 
fájdalom, W'erbőczi, csizmadiamester. Ez a kii 
lönbség közöttünk. Es öregem, neked mindig a 
trópusok alatt kell sétálnod, nekem meg a kö 
zépkorban. Hja, ja! ilyen a végzet. Schwer ist 
das Leben, heiter die Kunst.

— No, ezt remekül kivágtad, Elemér, har 
sogta egy uj hang az ajtóból. Fogadjátok mind 
annyian őszinte részvétemet.

Ne hápogj Ménes László barátom! Ehhez 
te nem értesz. Te irodalomhoz nem értesz. Te 
csak azt tudod, hogy Mozart Abrahám Insbruck 
ban született etcetera.

Tévelygés! Wolfgang Amadeus Mozart, 
»Salzburg, 1750. máj. 28. este 7 óra 54 perez, 
2 másodpercz.

— Lásd: Pallas Lexikon XII. Magyar — 
nemes kötet: szólalt meg egy nevető hang az 
ajtóból.

— No, ez a Palika, hozta Isten magácskát.
Bocsánat, Lakner Pál nem okoz senki­

nek alkalmatlanságot. Ezúttal is kikérem ma­
gamnak : Nem Isten hozott, magam lábán jüt 
tem.

— Már, barátom, akármit mondasz, Tisza 
remekül dolgozik. Remek egv ember.

Az a legkevesebb barátom. De, hogy 
I liesla mit dolgozik, arról beszélek. Hogy ő 
kiállt 2<illil voltos áramot, mert azt az emberi 
idegek már fölfogni képtelenek !

Ezután a dialog után -  amelyet belülről 
remekül lehetett hallani, két ifjú lépett az ivóin, 
egy vézna, élénken gesztikuláló fin, meg egy 
hihetetlenül testes: Hevessy Miklós és Andor
Előd.

— Szervusztok fiuk, nos, mind együtt va­
gyunk. Igen, látom, tehát megkezdhetjük, hang 
zott utoljára Árpád hangja, a ki Titusszal be­
lépett.

Szervusz Árpád, szervusz Titusz, a 
fiúk mind elhelyezkedtek. Árpád a főhelyen föl- 
állott :

1 ellát barátaim, ismét összejöttünk szom 
bat délutáni óránkra. Ismét összejöttünk, a 
ezelt hangoztatni el sose hagyom, hogy egy órát 
eltöltsünk együtt gondolataink kicserélésével. 
Hogy hetenként egy órát öntehetségünknek 
szenteljünk, amelyen elpirulni álszégyen, de 
amelynek mindenki sokkal tartozik. Kötelessé 
günk, a legszentebb —  hogy önmagunkat 
kifejlesszük. »8 ezt leginkább a gondolatcsere 
által érhetjük el. Összejöttünk, hogy egv órát, 
egy emelkedettebi) szellemi színvonalon töltsünk 
el, hogy ez időre levetkőzzünk minden léhasá 
got es azzal foglalkozzunk, ami bennünk nemes 
es szent. .Szeressük egymást, barátim, őszintén, 
igazan, hozzunk egymásért áldozatokat: anya 
giakat és szellemieket, tárjuk föl egymás előtt 
a lelkünket, képezzük folyton önmagunkat és 
segitsiík egymást: ez az ideális barátság a mi 
czélunk.

Most pedig lássunk hozzá. Először azonban 
megöleljük egymást. Ez a mi szertartásunk. A 
szeretető ! Ez ad ihletet nekünk!

A fiuk mind megölelték egymást. Az ivó», 
nn*ly máskor vidám mulatság színhelye szokott 
lenni, mintha templommá változott volna, ami­
kor a kis társaság valami tennkölt fénnyel a 
homlokon ismét leült a helyére.

— Mai témánk — folytatá Árpád — az 
önfejlesztés. Mindenki elmondja nézetét, véle 
menyét, megjegyzéseit az önképzés tárgyára, 
ezeljára, szükségére, módjára nézve.

Elsőnek Bihari Laczi állt föl.
A názáreti Jézus mondott egyszer egy 

példabeszédet, amelyben arra tanít, hogy min 
déiiki avval, a mi neki adatott, helyesen sáfár­
kodni tartozik. A példabeszéd a ininákról. Az 
emberiség két hatalmas csoportra oszlik : a 
hivatottak, az ihletettek és a tehetségtelenek
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csoportjára. Mindegyiknek egyforma a helyzete, 
egyiké se könnyebb, egyiké se nehezebb. Mert 

tehetségtelennek sokkal kevesebb a küteles- 
-é̂ re, mint a zseninek. A kit az Isten zsenivel 
íjándékozott, annak örökké kell törtetni, haladni 
előre, magát kifejleszteni, vagyis a mínákat 
kamatoztatni.

Minden embernek czélja: a tökéletesedés. 
v\i irányban kell mindenkinek haladnia. Hogy 
iX az ideált a földön soha senki elérni nem 

togja, bizonyos. l>e, hogy mégis effelé a ezél 
|p|é kell törtetnünk, az sem szenved kétséget. 
Minél tovább halad az ember ezen az utón, 
unnál boldogtalanabbnak érzi magát, annál in 
kább kidomborodik előtte az objektiv univer­
zitás és a saját subjektiv mikrokosmusának, 
-zebbik énjének a képe. Ezen az utón haladni 
mindnyájunknak kell. Aki erről az utrél letért: 
elbukott, aki rajta halad: él. Az élők közt is 
megvan azonban a kiilömbség: a tehetségtelen 
elmarad a zseni mögött, ez nagyobb utat tesz 
meg az Ideál felé, mint amaz.

S a halál : az lesz a mi megváltásunk. Annál 
:i küszöbnél, a melyen az elbukott rettegéssel 
áll meg, az élő boldogan állapodik meg egy 
pillanatra, hogy még egyszer végigtekintsen 
megelégedetten földi pályáján és azután egy 
pillanat múlva meglássa azt, a mit mindenki 
sejt, de senkise látott, a mi után egész életé­
ben, búban és örömben fáradhatatlanul küzdött 
s a mi a földön elérhetetlen, de csak a földön 
érdemelhető ki: a Tökéletességet, az Istent!

Bihari Laczi leült. Areza átszellemült, lát­
szott rajta, hogy egész lelkét, egész meggyőző 
dését adta a beszédjébe. A fiuk aroza is lán­
golt, égett a lelkesedéstől, élezték, hogy I.aezi 
a szivükből és nekik beszélt.

Most Titusz állott fö l :
f

— En is a tárgyhoz akarok szólni, bará­
tim, de előbb nem tagadhatom meg magamtól, 
hogy előttetek ki ne öntsem lelkem érzéseit. 
Hogy mennyire értékesnek, mennyire szentnek 
tartom én ezt a mi munkánkat. rül, ujjong a 
lelkem, fiuk, a mikor látom, hogy a sok léha 
diákzsurozás, asztaltársaságok között akad még 
ilyen is, mint a miénk. Egy diáktársaság a szó 
legideálisabb értelmében. Eltelve a haladás, a 
művelődés, az érzésvilág mélyítésének vágyától, 
összejövünk itt hetenként, hogy lelkünket, érzé­
seinket és gondolatainkat egymás előtt föltár­
juk. Es én azt hiszem, hogy áldás van a mi 
munkánkon.

Nem is Te magad, hanem isteni zsenid szólt 
Belőled az imént, Laczim. Mert a 10 éves diák­
tej titáni eszmék hirdetője lesz, ha a Lélek 
megihleti. Mennyire igazad van : törtetnünk 
kell, szünet, megállapodás nélkül, örökké előre, 
t'ölfelé ! En egy pár szót szeretnék szólni ennek 
a haladásnak a módjáról.

Vannak emberek, a kik egész életüket eszük 
mintaszerű kiképzésére forditják s amellett tes­
tükről és leikök egyéb képességeiről megteled 
keznek.

Vannak emberek, a kik egész életüket az 
erkölcsi tökéletesség elérésére szentelik s amel­
lett az észről és a testről megfeledkeznek.

Vannak emberek, a kik egész életükben 
testük egészségével törődnek s különösen ko 
rúnában, kik előtt a corpus hygieniája a vég- 
czél s a sporton kívül élvezetet nem ismernek.

V annak olyanok is, a kik minden idejüket 
**gy művészetben való tökéletesedésre fordítják 
és minden mást elmellőznek.

Ezek mind olyanok, akik csak a haladás 
szent útja mellett, kanyargó, mellékutakon bo­
lyongnak, de oda soha nem fognak érni, ahová 
amaz vezet.

A tökéletesség jövendő embere máskép sá­
fárkodik.

Az emberi lény igen sokféle elemből össze 
Állított mastermü. Mechanikus része a test S 
itt is hányféle útja van a tökéletesedésnek. 
I ornázás, kézügyesség, okos táplálkozás, egész­
ség atb. Isteni rész a szellem. Ennek meg épen 
sok képessége van. Tudás, akarat, erkölcs, ér 
zésvilág, művészet stb. A haladás embere nem 
lehet egyoldalú. Annak mindent föl kell ölelni, 
ami szellemét és testét, szóval saját individuali­
tását illeti. Mert a szellem és t**st oly szoros 
kapcsolatban áll egymással, Ijogy az egyik ha 
nyatlását megérzi a másik. Es már a rómaiak 
tudták, hogy a lélek csak akkor alkothat na 
gyot, Int a test ép. Tagadhatatlan, hogy a lélek

az előbbrevaló, mert az bentiünk az isteni, 
ámde emberek vagyunk és állati részünkről 
sem feledkezhetünk meg az isteni mellett. Tér 
tnészetes, hogy mindenki avval a képességével 
foglalkozik legtöbbet, amelyből legtöbb adatott 
neki.

Ezen az utón érjük el azt, amiért egy em­
bernek érdemes küzdeni, elérjük a földi bol 
dogságot, egyéniségünk minden részecskéjének 
legnagyobb harmóniáját és azután folyton elüt 
tünk lebeg a távol ködében, de sejtve örök, 
mindenektüiütti szépségét az, ami után lelke 
mélyén a legrosszabb is vágyik, amikor pilla 
natokra megszűnik a csábitás, a buti varázsa, 
amit keresni mindenkit egy nagy ösztön hajt:

legszebb példányokat f> kilónként 4 k o r . .

3 koronáért szállít:

Szilágyi gyümölcskivitele Kiskörös.

a vágy az igazság után, ez a valami pedig a 
tökéletesség.

A többiek is mind hozzászóltak a tárgyhoz. 
Vagy másfélóráig tartott a gondolatcsere. Akkor 
a fiúk együtt hazaindultak. Egyenként váltak 
el egymástól. Mindegyik érezte, hogy a rózsa­
domb hátáról a városba leszállva, egy magasabb 
világból egy alacsonyabba szállt le, tudták, hogy 
ezt az órát úgy töltötték el, mintha templom­
ban lettek volna és amint leért* c a nyüzsgő 
életbe, ahol minden reális és v.inden a test 
körül torog, akkor úgy érezték, hogy nem az 
a fő, amit az ember szemeivel lát, az objektiv 
világ, hanem van annál egy szebb világ, ahol 
minden jó és szép : a tiszta emberi lélek.

Kiadó bolthelyiség.
Az Andrássy-ut l-ső számú ház- 
ban 1913. november elsejétől egy
bolthelyiség bérbe vehető. — Értekezhetni

ANDRÁSI LÁSZLÓ, fényképésszel. -I

Tanulóul
Egy 13 — 14 éves fiú — ki ma­
gyarul helyesen Írni és kifogás­
talanul olvasni tud. nyomdász- 
tanulóul ; továbbá egy másik 
13— 14 éves fiú —  ki Írni és 
olvasni tu d —  könyvkötő­
tanulóul felfogadtatik idb. 
R ábely  M iklós és F ia  rima-
szombati könyvnyomdájába és

könyvkötészetébe.

Eladó korcsma és 
vízimalom.

A gurumtól volt úrbéresek
julius 7-én déli itán 3 óra­
kor a község búzán tartandó 
nyilvános szóbeli árverésen

W

eladják korcsmájukat és vízi­
malmukat.

Garamfó, 1913. június 23. 

Kramz János, urb. elnök.

ZAYADSZKY EDE ezelőtt HOLLOSY JÓZSEF
T E M E T K E Z É S I  V Á L L A L A T A

RIMASZOMBAT, DEÁK FERKNCZ-UTCZA 24. SZ.
V«n szerencsém a helybeli és vidéki tisztelt közönség szives tudomására hozni, bogy

a néh. H O L L Ó S Y  J Ó Z S E F - fé le  temetkezési v á lla la t  a Deák Ferencs-n.
"Z  S U  F  F  A “ -féle házban van el-
helyezve, hol nâ ry raktárt tartok mindenféle

7*
jfri Ai 
pl£<

I S

m

érc- és fakoporsókból.
valamint a temetkezésekhez szükséges ősz 
■«/.es kellékek s felszerelésekből, minélfogva 
azon helyzetben vagyok, hogy bármilyen 
diszes vagy egyszerű temetések rendezését, 
nemkülönben a temetésekkel járó összes

teendőket, hullaszállitásokat és exhumálásokat is, a legszolidabb teltételek mellett vállal­
hatom. A helybeli és vidéki n. é. közönség jóakaratu pártfogását tisztelettel kéri:

ZAYADSZKY EDE RIMASZOMBAT, Deák Ferencz üteza 24.



8 Gömör-Ki shout. .IimiiiK *29.

Elsőrendű, kitűnő minőségű

bármely me11 n yiségben •- *
jutányos áron kapható

a RAKOTTYAY-féle göztéglagyárban
L O S O N C Z O N .

I l i  II It H l( K

Hirdetmény.
405. sz. — Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-cz. 102. ií-a értelmében ezen­
nel küzhirré teszi, hogy a csaczai kir. járás­
bíróságnak 1913. évi Sp. 489. szánni végzése 
következtében dr. Neumann Vilmos ügyvéd ál­
tal képviselt Simon András javára 500 korona 
g jár. erejéig 1913. évi május hó 10 án foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján felültog* 
lalt és 0092 koronára becsült következő i ígó 
ságok. u. m.: lovak, csikók, tehenek, tinók, sze 
kerek, gépek és bútorok nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a feledi kir járásbíróság 
1913. évi V. 250. sz. végzése folvtán 500 kor. 
tőkekövetelés, ennek 1913. évi márczius hó 1. 
napjától járó 0° o kamatai, V3 0 váltódij és 
eddig összesen 90 korona — fillérben bírói lag 
már megállapított költségek erejéig < ’sizben 
alpereseknél leendő megtartására 1913. évi 
julius hó 12-ik napjának délelőtti 10 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. törvénvczikk 107. és 108. £. értelmében 
készpénzfizet« s mellett a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is ie- és felülfoglaltatták és azokra ki 
elégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-cz. 120. § a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Keleden, 1913. évi junius 18.
Kovács Gézaf kir. bir. végrehajtó.

ELADÓ  H Á Z .
A  Rákóczi-utcza 18. szám alatt
egy két utczára nyíló, nagy, tágas udvar, 
üzlethelyiség, lakás és melléképületekkel 
szabad kézből eladó. - -  Értekezni lehet :

özv. Mindszenthy Bertalannéval.
•’ > f V)*

Eladó,
h béri ló hzÓii veg-di vá ij, elegáns faragott 
tükrös előszoba ruliafogas. csukott cseléd- 
ágy, vizes-kádak, apró bordók, tengeri 4 métermázsH, csapolt zárható nagy hi­
dak, gabonának is alkalmas és egyéb

_ _ _ _ _  *
tárgyak eladók Hunyadi-utcza 15.

< x x  í  x x x x x x x x

Egy a legjobb állapotban levői használt 
de teljesen kijavított négy térerejű

Eladó.

cséplőgép-garnitúra
minden hozzátartozó kellék és szer 
számokkal minden elfogadható  
áron eladó. H O L ? megtudható

I

e lap kiadóhivatalában. 19 *

< X X X X X  £ X X X X X X X X

Pályázati hirdetmény.
(lömör- és Kishont-vármegye ratkói 

járáshoz tartóz«'» szirki körjegyzőségben 
megüresedett

segédj egyzöi állásra
pályázatot hirdetek.

A segéd jegyző javadalmazása: állami
segély 7(10 korona, a kör községéitől
pedig .300. összesen 1900 korona, továbbá
100 kor. lakbérilletni nv. illene az ezen

%/

összegért kibérelt lakás.
Felhivom a pályázni óhajtókat, mi­

szerint kérvényeiket az 1883. évi 1. L- 
ezikk 0. §;iban, illetve «uz 1900. évi 
XX. t.-cz. 3. §-ában elóirott képzettségü­
ket igazol«'» s eddigi szolgálataikra vonat- 
kozó okmányokkal felszerelve hozzám
folyó évi julius hó 2()-áig annál
is inkább nyújtsák be, mivel az elkéset­
ten érkézéi kérvényeket figyelembe venni 
nem fogom.

Szolgálatban alléik kérvényei fölöttes 
hatóságuk utján nvujtandók be.

A választás kitűzése iránt a pályázati 
batáridó eltelte után tógok intézkedni.

Ibitk«'*, 1913. évi junius hó 12-én.
2— 3 Madarassy. fószolgabiró.

hirdetm ény .
Vasúti állomás mentén fekvő jó- 
forgalmu korcsma és vendéglő
bel \ iségem be t. év julius hó 1-jére

üzletvezetőt
keresek. —  Bővebb fel világosiin? t 
nyújt helyben Poltáron NOgrá«!-

maya sí tulajdonos :

KOVÁCS MIHÁLY.

3280 kor. 
4490 kor. 
1775 kor.
10% bánat-

Hirdetés.
Válogatott Spanyol meggyet,
julius hó elsejétől 3 korona 75 fillérért.

Ananász kajszin barackot
julius hó végétől 4 k«>ronáért 
bérmentet len ül szállítanak :

H ib já n  S á m u e l utódai
gyümölcs , méz- és baromfi kiviteli üzlete

N Y ÍR E G Y H Á Z Á N .
Kristálytiszta csemege ákácvirág-m éz  
5 kilós posta-bádog 9 korona. — Rántani 
és sütni való csirke élve párja 2 kor. 
4M fillértől 3 korona G0 fillérig. — Szár 
nyas és méz ingyen rekeszben bérmentve.
-~ ‘i Tessék árjegyzéket kérni !

Árverési hirdetés.
1048. sz. — Nagyrőcze r. t. város 

tulajdonát képező nagy vendéglé» hat évre, 
alsó- és felsó» korcsmák pedig1 1914. ja ­
nuár lm 1 -tol három egymásután követ­
kező esztendőre bérbe adatnak.

K ik iá ltási ár :
a nagvvendéglóre . 
az als«') korcsmára . 
a felső korcsmára .
írásbeli zárt ajánlatok 

pénzzel ellátva a polgármesteri hivatalba
1913. julius hó l()-én d. e. 10 óráig
annál is inkább beudandók, mert a ké- 
s«'tl)b beérkezettek figyelembe vétetni nem 
fognak.

A nyilvános szóbeli árverés határ- 
idejéül, melyhez a 10% bánatpénz leté­
tele szintén meg ki vá utatik. 1913. julius 
hó lü-ik napján d. e. 10 óra. he­
lyéül a városháza tanácsterme tűzetik ki.

A beérkezett zárt ajánlatok a szóbeli 
árverés befejeztével bontatnak fel. — A 
városi kép viseltest íilet fenntartja magá­
nak a jogút, hogy az ajánlatok közül — 
tekintet nélkül az összegre — szabadon 
választ.

Bérleti feltételek naponta a hivatalos 
órák alatt a fójegyzói Íródéiba megtekint­
hetők.

A várost«')! egv kilométernyi távol-
* •/

ságra fekvő s a város tulajdonát képez«”
vasas gyógyfürdő eladó, bővebb 
felvilágosítások a hivatalos órák alatt a 
polgarmesteri hivatalban nyerhetők. 

Xagyrőezo, 1913. junius hó 10.
Dr. Mihalik Dezső.

3—3 polgármester.

*'*.*>f' *-3KS3f > '■

ip
ózf ’ieischer Társa

gépgyára és vasöntödéje Kassán. Vám-utcza 11. sz.

V
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Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb 
tapasztalatok szemmel tartásával czélszeriien 
s gondosan gyártott jóhirnevü généit a nyári 
idényre, nevezetesen :

Cséplő készleteit könnyű járással, jár 
gány vagy gőzmozdony általi hajtásra.

Kézi cséplőgépeit járgány hajtásra 
is alkalmazva, szalmarázó készülékkel vagy 
anélkül. Backer- és m agtár-rostát, 
továbbá mindennemit szivattyúkat, gőz-
gepeket és gőzkazánokat, szeszgyár-berendezéseket, mint pl. Henze-

főzöket, ezukrositőkat. m aláta- és burgonya* 
zuzókat. malomberendezéseket stb.

{ 'épgyárunk gyármányainak jelentékeny készle­
tet állandóan raktáron tartjuk. ,

/
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A

v Gaedanági gépeink képe«, valamint öntödénk gyúrt- 
in anyai érjegyeekét ingyen e« bermentve küld jük! I

Miklós




